

书香中的花园

从钟书阁说开去

□杨秀丽

曾听说一种芸香草的植物,在古代,被读书人放置于书页。宋代沈括《梦溪笔谈》中说:“古人藏书辟蠹用芸。芸,香草也,今人谓之七里香者是也。”这种草为幽暗的人世绽放缕缕清香之气,夹芸草的书籍打开时也有清香袭人,因而被称为“书香”,书香人家、世代书香这些称谓,也在词语里漫泛开来。

钟书阁创始人金浩夫妇都是教师出身,他们长期浸润于书香,钟书事业也从这草香中发端,从教师之家华丽转身成为书香之家了。我私下里武断地以为理解他们的心路历程,因为自己求学时接受的是教育专业,第一份工作就是在一所中学里做了十多年教师。那时从教材中闻到的已经不是芸香草的书香,而是熏散而开的刺鼻油墨,粉笔的散沫在空气中漂浮,45分钟的课程让你声嘶气郁。而大大小小的考试,学校和区里的排名,让天真烂漫的孩子被沉重的试卷和课本所束缚、压抑,他们哪里能有怡然的心情去畅快地阅读自己喜欢的书籍?我自己也只能在课余时间里,沉浸于一个天地开阔的书香世界,拿起自己的笔,在一条崭新的人生之路上拓荒,并一路曲直前行到现在,让书香漫泛于人生的呼吸,永无止境。曾身为教师的金浩,即使满腹志向浩如金矿,大略也不可能在教育体制僵化的校园里建立起一个乌托邦似的理想的书香王国,要寻找、播种真正香飘七里的芸草书香,必须在蛮荒之中开拓出通幽的曲径。当然,这于教书育人的灵魂工程师角色而言,并非是一种撕裂,相反是一种保持长久耐心的联系。他建立的“上海钟书实业有限公司”,成为中国十大民营图书企业之一。他全额投资建设高端新概念书店品牌,旗下的“钟书书店”直营店超过20家。今年的世界读书日,我来到“钟书阁”——这无疑是世间最美的一座书香花园。这间书店,宛若嵌在城市面孔上的一双大眼睛,让你看见那种无法割裂的对于灵魂庇护的长久关注。

在松江泰晤士小镇,美轮美奂、古典雅致的“钟书阁”,书卷海浪般铺展于九宫阁的设计之中:“国学精粹”、“宗史明哲”、“禅宗正典”、“居然之家”、“纵横天下”等分类有致。二楼的云端阅读更如梦幻天堂,让心灵穿越柔美的云端,从云底下的雾霭之中远近地跳脱,一瞬间,如同一个永恒的起源。小画廊、写作室、咖啡室等休闲区则如精巧的珍珠,一粒粒分布有匀,散发晶莹的艺术水流,轻抚过灵魂的肌肤。

金浩先生说,他是真正的书痴,从小喜欢钱钟书先生作品,书香让他甘愿沉迷,整个生命与其相融,乐此不疲。为此他给女儿起名叫金钟书,把“钟书阁”当成第二个宝贝女儿。这座书香中的花园,向着所有爱书人的心灵,轻轻敞开。

“花香不及书香”,有书香的花园更是美的,如同迷宫,书香情怀,氤氲陶醉,岁月俗尘,清香永在,这会让你脱下遮蔽的口罩,打开心灵深长的呼吸……

近日,与老友聊天中,扯到了两个小故事,给人启迪匪浅。

有位退休老师,在挤公交车时被人踩了一脚,反被对方怒斥:“为啥硬挤车?”这位老师微笑道:“还好你没有踩伤我的脚,谢谢!”一场争吵也就避免了。

有位花甲老人不慎踩到了一个年轻人的脚,年轻人当即破口大骂:“你这个老不死的,寻死啊!……”一连串的脏话粗话,劈头盖脸向老人扔来。乘客都听不下去了,而老人朝着这位年轻人笑笑

道:“谢谢!”大家都愣住了,岂有让人骂了还要说谢谢的?有人不解地问老人:“你为什么要谢谢他呢?”老人心平气和慢条斯理地回答道:“这个年轻人的眼光真好,他能看出我的身体很好,会长寿,老了也不会死,我是不是该谢谢他呢?”那个年轻人顿时红云染面,站立不安,一到站就匆匆下车

我家的宝贝缝纫机

□高雪原

在我家十楼阳台上摆放着一台既引人注目又并不起眼的八十年代版的蝴蝶牌缝纫机,就是这台普通而特别的家庭用品,传奇般地象征和延续着我妻子和全家勤劳简朴、崇尚传统的美德和家风,是我家不可或缺、价值连城的传家宝贝。

我和妻子八十年代初都在镇上的乡办厂上班,那时我俩属于自由恋爱,由于我家境贫乏,我妻娘家底相对富有,因此我俩1987年初结婚时,她的嫁妆中有蝴蝶牌缝纫机、金星牌彩电、永久牌自行车三大件,这对于我这个破草屋里出生的农家子弟,当时在老家村上也算是风光了一把。时过境迁,我俩的儿子已25岁,今年又娶了媳妇,但是不管家庭怎样变迁、家境怎么变化、家人怎地变动,我们全家继承优良

传统、崇尚节俭家风的习惯和作风始终不变。尤其是我的妻子,她在娘家是长女,从小吃苦耐劳、心灵手巧,这台特殊的缝纫机随着主人从乡下搬到小镇又进了县城,但是它在我们家中的地位和作用也是依然没变,从穿针引线到裁布缝衣、从绣花结丝到织帘布,在我妻子的手中和心里这台缝纫机的作用和价值是其他家电和用具所无可替代的。想当初我家住在赵屯镇上人称石库门的旧平房里,在那十多年来,我勤俭而又聪慧的妻子就是靠着这台宝贝,利用下班和休息的时间给邻居羊毛衫店加工毛衣、织锦绣花,并且带动我和上小学的儿子为她打理下手、整理丝线,在妻子为了家庭的日常开支和儿子的学费不辞劳作、不断贡献的过程中,这个特殊宝贝功不可没。

说来有趣,今年在这台宝贝身上又发生了一段有趣的故事。元旦期间我儿子结婚,家里空间有限,妻子就委屈它一时,暂时把缝纫机存放在底楼楼道内。可过了春节突然发现缝纫机不翼而飞,为此妻子整整两个晚上没睡好,可是过了半个多月不知什么原因,是老天帮忙还是小偷发善心,这个传家宝贝又回原地,重新回归到了主人的身边。看着妻子由愁变喜的笑容,我们全家人的心里也是甜滋滋的。

如此看来,勤奋劳作、节俭持家的好传统、好家风既是天经地义令人赞美的、又是感天动地催人奋进的。我们说,建设和谐美丽的新家园、新上海,不正是需要这样千千万万个和睦美好、勤劳节俭的新型家庭和全体干群齐心努力、同心奋力吗?

少儿频道播《滑稽王小毛》好

□王星云

这个暑期,哈哈少儿频道播动画片版《滑稽王小毛》,把声音转化为图像,让我家的小外甥,连同他幼儿园小朋友中的许多“上海小囡”,在观看喜欢的动画片中,有了一个听上海话、学上海话的机会。

《滑稽王小毛》是我们这代人的童年回忆,曾经的“滑稽王小毛”,过去一直随着电波飞入寻常百姓家,飘荡在上海街头巷尾,王小毛在插科打诨的同时,传递助人为乐的“正能量”,那一口纯正的上海话,也让他成为不少人学上海话的老“老师”。

动画版的《滑稽王小毛》,把上海人再熟悉不过的节目,改编成动画片,沿用当初广播节目风格,讲述家庭伦理、社会公德、职业道德

德、扬善惩恶等各方面故事,加上可爱的卡通形象,在博得小朋友“欢心”同时,非常好的传承传播了上海方言。

方言传承从娃娃抓起,观看动画片的方法最绝妙。随着时代的发展,在普通话越来越普及情况下,上海方言逐渐日渐式微,越来越多的孩子,说不来上海话,这次“王小毛”的改编,给小朋友们一个全新的机会,我家小外甥在动画片里接触上海话,生活中就自然而然表达出来,不时冒出一句“不來塞”“急煞人”等沪语方言,通过每天观看,日积月累、潜移默化普及了上海话,这无疑是方言传承的良方妙招。

兴趣是学习的最好老师,选对

方法更是一条捷径。处在学语言关键期的少儿,有特殊的语言能力,像《滑稽王小毛》这种动画片,全部用上海话演绎,用小朋友喜闻乐见的动画形式来演绎故事,不仅让孩子们学会上海方言,还打牢了上海方言基础,长大以后一直能牢牢记住和熟练运用。

方言是城市文化传承的重要内容。如何让更多孩子、抑或外来人员及他们的孩子,都能学会和懂得上海方言,既是眼前的,也是需长久坚持的事情。因此更多采用影视作品传播、或者用顺口溜、儿歌、童谣,独角戏等样式,从娃娃抓起,这种普及方言的做法,一定能帮助申城有序延绵继承深厚的城市文化底蕴。

幽默宽容

□杨宝祥

了。

两位老人,以宽容的心态,用幽默的语言,及时化解了尴尬的局面,避免了一场喋喋不休的争吵,体现了克己礼让的好品行。

幽默,是一门独特的艺术,是生活中的“去忧剂”,使烦恼化为欢心,使痛苦变为愉快,让你获得发自内心的欢笑,益神健体。在日常

生活中,幽默的言语常常让人会心一笑,抑或开怀大笑,在难堪的氛围中一笑了之,顷刻转阴为晴。

宽容是一种修养,是一种境界,是一种胸怀,是一种风范,是一种仁爱的光芒。宽容的骨子里一定是善良,从善良的愿望出发待人处事,当立不败之地;以善良的心态处理工作和生活中的矛

盾,理应无难解之事。

宽容是一种高尚的情怀与美德,是一种无私与慈爱的表现,是一种健康豁达的心态,也是建立良好的人际关系的润滑剂,更是健身养生的“良药”。

尊重人、理解人、善待人,就是宽容。宽容之心往往与宽厚相伴,即宽厚待人、宽厚言语、宽厚做事,于私多想别人,就会宽容。宽容之于爱,正如和风之于春日,阳光之于冬天,它是人类灵魂美丽的风景。

松江区民政局《行政处罚听证告知书》送达公告
松江区民政局、松江区社会团体管理局公告

(2013)第10号

经调查,下列社会组织存在连续两年以上未按照相关规定参加年度检查的违法行为,违反了《民办非企业单位登记管理暂行条例》第二十三条的规定。依据《民办非企业单位登记管理暂行条例》第二十五条第一款第三项的规定,本机关拟对下列社会组织作出撤销登记的行政处罚。

因无法与下列社会组织取得联系,现依法公告送达《行政处罚听证告知书》,下列社会组织应当自公告之日起60日到我局领取《行政处罚听证告知书》,逾期即视为送达。

依照《行政处罚法》的有关规定,当事人对拟作出的行政处罚决定享有陈述、申辩及要求听证等权利。请下列社会组织在送达之日起3日内与本机关联系,书面告知陈述、申辩的内容及是否要求听证,逾期则视为放弃上述权利。

特此公告。

二〇一三年七月二十六日

附:拟作出撤销登记处罚的社会组织名单

上海松江区江川日本语进修学校
上海小太阳业余艺术学校
上海市松江科利尔高级家政专业学校
上海松江区晨光工商培训学校

上海石湖荡镇刘庆泉足球学校
上海生涯职业技术进修学校
上海隽永教育培训中心
上海松江区爱心小学

上海松江区小天使幼儿园
上海松江区欣欣然托儿所
上海松江馨缘婚姻介绍所
上海海纳百川双拥福利院

上海市有色职业技术学校
上海松江商业培训中心
上海兴源企业信息交流服务中心
上海松江区海技职业技术学校